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ВСТУП 

Актуальність проблеми дослідження:Ця тема важлива тому, що наш 

час збільшується кількість дітей з інтелектуальними порушеннями. Тому, 

повсякчас в логопедичній практиці зростає кількість дітей саме з 

інтелектуальними порушеннями та логопедичними вадами різної нозології та 

ступеня важкості. Саме тому, очевидним є те, що сучасна наука потребує 

удосконалення традиційних прийомів та методів роботи з такими дітьми, та 

пошуку більш ефективних науково-обгрунтованих шляхів розвитку зв’язного 

мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями, що потребують 

диференційованого підходу до вирішення цього питання. 

Проблематику зв'язного мовлення у дітей з інтелектуальними 

порушеннямиу науковій літературі висвітлює багато науковців А. Богуш, 

Л. Виготський, М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв. Крім того, дослідженням 

дітей з порушенням дошкільного віку займалися В. Ястребова, 

Г. Чиркіна,М. Жукова,О. Мастюкова,Т. Туманова, Т. Філічева.Вони, 

приділили значну увагу тому, що порушення зв'язногомовленняможе 

трактуватися з логопедичній роботі, як загальне недорозвиненням мовлення. 

Окрім цього, дослідженнями мовлення у дітей з розумової відсталість 

займалася С.Миронова. Вона у свої книзі"Розвиток мовленнядошкільнят на 

логопедичних заняттях" у розділ "Навчання дітей складанню оповідань" 

розкриває утримання і методи роботи з розвитку словникового запасу 

Дослідження М. Гнезділова і Л. Занкова показали, що кількість слів у 

розповідях по серії сюжетних малюнківу дітей з інтелектуальними 

порушеннями у 2,5 рази більше, ніж в оповіданнях на задану тему. Автори 

пояснюють це тим, що серія картинок визначає послідовність зображених 

подій таїх динаміку. Вони зазначали, що набагато легше, ніж самостійна 

розповідь здійснюється переказ. Він не припускає самостійного створення 

сюжету. Велику роль при переказі грає запам'ятовування змісту тексту. Але 

діти часто додають події, деталі, які були відсутні в оповіданні 
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На даний час зв'язне мовлення дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку є вже всесторонньо дослідженим, та 

проблематика даної теми повністю розкрита багатьма вченими. З іншої точки 

зору, молодший шкільний вік ще не достатньо розкритий та не всі причини 

та методи корекційного впливу дослідженні. 

Тому, нами обрана тема дослідження: "Формування зв'язного 

мовлення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

помірного ступеня". 

Мета дослідження – дослідити та визначити зміст та методи 

формування зв'язного мовлення у молодшими школярами з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Для досягнення поставленої мети визначенні такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування зв'язного 

мовлення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

2. Дослідити стан проблеми в практиці; 

3. Провести констатувальний експеримент дослідження рівня 

сформованості зв'язного мовлення у молодших школярів з порушеннями 

інтелектуальної сфери. 

4. Формувальний експеримент – розробити та перевірити методику 

корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями. 

Об'єкт дослідження – процеси формування зв'язного мовлення у 

молодшими школярами з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Предмет дослідження – зміст і методи формування зв'язного мовлення 

у молодших школярівз інтелектуальними порушеннями. 

Для досягнення поставленої мети, розв'язання завдань використано такі 

методи дослідження: 

- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження (уточнення понятійного апарату, 

розкриття змісту вмінь і закономірностей їх формування);  
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- емпіричні – науково-педагогічні спостереження, бесіди з 

молодшими школярами з інтелектуальними порушеннями і вчителями, 

вивчення передового досвіду вчителів, констатувальний та формувальний 

експеримент (апробація запропонованої методики для діагностики та 

корекції зв′язного мовлення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями);  

- статистичні – кількіснийта якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дослідження доповнюють 

теорію та практику корекційної педагогіки відомостями про особливості 

методики для діагностики та корекції зв′язного мовлення у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, 

що: результати дослідження можуть бути використані вчителями 

допоміжних шкіл, інтегрованого та інклюзивного навчання, зокрема та 

вчителями шкіл в яких навчаються учні з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі КЗ «Смілянська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат І-ІІ ступенів Черкаської обласної ради» та Смілянської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4, удослідженні брало участь 60 

дітей (30 учнів з типовим розвитком та 30 учнів з порушенням 

інтелектуального розвитку помірного ступеня). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Особливості 

усного зв'язного мовлення у дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями". 
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Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (76 – найменування) 

додатків; у роботі вміщено 4 таблиці.  
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. За результатами аналізу наукової літератури визначено, що зв'язне 

мовлення являє собою багато аспектну проблему, та є предметом вивчення у 

психології, лінгвістиці, психолінгвістиці, соціальній психології. У літературі 

часто робиться акцент на тому, щоб мовлення це нерозривна система слів у 

визначеній послідовності, яка утворює пов'язанні між собою словосполучення 

або речення. Разом з тим у психологічній і психолінгвістичній літературі 

зв’язне мовлення розуміється як монологічне або контекстне мовлення. А, 

мова, розуміється, як складний вид мовного спілкування та особливий вид 

мовно-мисленнєвої діяльності, що має більш складну будову, ніж діалогічна 

мова. 

2. Аналіз змісту науково-методичної літератури дозволив визначити, 

що існує велика кількість методик для діагностики та корекції рівня розвитку 

зв'язного мовлення. Але для того щоб проводити діагностичну чи корекційну 

роботу з дітьми молодшого шкільного віку необхідно пристосовувати її до 

особливостей дітей. 

3. Також було встановлено, що мовлення молодших школярів з 

типовим рівне розвитку суттєво відрізняється від мовлення молодших 

школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. Тому що у дітей з 

порушеним інтелектуальним розвитком не всі функції мовного аналізу та 

синтезу є сформованими, більшість мовно-мисленнєвих функцій у школярів не 

є достатньо розвинутими, щоб функціонувати в повну силу. Це породжує 

вибіркові порушення в структурі мовного процесу 

4. За результатами аналізу науково-теоретичних джерел ми прийшли 

до висновку, що для діагностики зв'язного мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями інтелектуальної сфери використаємо методику 
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В. Глухова "Формування зв'язного мовлення дітей дошкільного віку з 

загальним мовним недорозвиненням (частина перша – обстеження стану 

мовлення дітей з ОНР). 

5. Опрацювавши статистичні діагностичного дослідження розвитку 

зв’язного мовлення у молодших школярів, ми отримали наступний результат: 

високий рівень сформованості зв'язного мовлення у дітей з типовим 

розвитком становить 75%, а у дітей з порушеннями інтелектуальної 

діяльності високий рівень становить 16%; достатній рівень у дітей з типовим 

розвитком становить 20%, а у дітей з порушеннями інтелектуальної сфери 

33%; середній рівень у дітей з типовим розвитком становить 5%, а у дітей з 

порушеннями інтелектуальної діяльності 30%; низький рівень зв'язного 

мовлення у дітей з типовим розвитком відсутній, а у дітей з 

інтелектуальними порушеннями він дорівнює 21%. 

Отже, за результатами дослідження ми помітили, що молодші школярі 

з порушеннями інтелектуальної сфери потребують комплексної, 

усесторонньої та правильно організованої навчально-корекційної роботи, для 

підвищення рівня сформованості зв'язного мовлення та задля усунення 

недоліків мовлення. 

6. З урахуванням виявлених у молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку особливостей та рівня сформованості зв'язного 

мовлення, нами були сформовані корекційно-розвивальні уроки. 

Корекційно-розвивальні заняття ми організовували у вигляді уроків 

розвитку мовлення Головною метою даної роботи було розвиток зв'язного 

мовлення у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку шляхом вироблення навички глобального читання. 

На підставі цієї роботи у свідомості дитини відкладаються графічні малюнки 

написання слів, їх ілюстративний аналог та покращується робота аналітичної 

системи мислення.  

7. Запропоновані нами корекційно-розвивальні заняття для 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку, мають 



74 
 

перспективи для впровадження у практику роботи, з даною категорією 

учнів.Для підтвердження ефективності корекційної методики після 

проведення формувального експерименту нами було здійснено якісний та 

кількісний аналіз результатів дослідження. 

8. Порівняння статистичних даних до та після проведення 

формувального експерименту, можемо сказати, що відсоток високого рівня 

розвитку дітей з порушеннями інтелектуального розвитку зріс на 17,5% після 

проведеного експерименту, достатній рівень розвитку зв’язного мовлення 

також підвищився на 4% та становить тепер 37%, середній рівень розвитку 

зв’язного мовлення знизився з 30% до 26%, що означає  різницю між ними в 

4%; статистичні дані щодо низького рівня мовного розвитку також змінився з 

21% до 3,5, що означає зменшення різниці на 17,5%. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів вказаної проблеми і 

передбачає подальший науково-педагогічний пошук у напрямі корекційної 

роботи з молодшими школярами у яких порушення інтелектуальної сфери 

для розвитку зв'язного мовлення. 
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